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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Належна оцінка та різностороннє, комплексно-

узагальнювальне літературознавче опрацювання детективних творів про Шерлока 

Холмса – одна із актуальних проблем сучасної філологічної науки. Хоча з часу 

написання першої повісті Конан Дойла про вигаданого ним геніального 

детектива-аматора («Етюд у багряних тонах», 1887) минуло вже майже півтора 

століття, рівень читацького інтересу до детективної творчості автора залишається 

стабільно високим. Його твори не втратили актуальності й за правом стали 

класикою світової літератури. 

Більш показовою в плані наукової інтерпретації циклу про Шерлока Холмса, 

у тому числі й розробки актуальних векторів досліджень, є західна критика, тоді 

як про адекватне сприйняття у східнослов’янській, зокрема українській, 

літературознавчій традиції, говорити поки що не можна: домінує думка, ніби 

твори детективного жанру мають винятково розважальний характер і не 

знаменують нічого «вічного», глибинного (ще за часів Конан Дойла детективи 

розцінювались як література «на кожен день»). Досі немає повного зібрання 

творів Конан Дойла українською мовою. Тільки у 2011 році вийшло з друку 

комплектне видання циклу про Шерлока Холмса у перекладі В. Панченка [22-25]. 

У вітчизняному літературознавстві фігурує кілька досить поверхових і давно 

написаних статей, які зосереджуються виключно на таких давно відомих 

моментах, як прототип або історія створення образу Холмса, у той час як суть 

цього літературного характеру та його суспільно-естетична значущість 

залишаються поза увагою [6].  

Від часу появи творів про Холмса відбулася зміна кількох естетико-

методологічних епох, і стає все більш чітко зрозуміло, що цикл Конан Дойла 

стоїть на порядок вище від пересічних детективних творів, які не витримали 

перевірки часом. Зокрема дозволяє по-новому поглянути на проблему і 
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переоцінити канон про Шерлока Холмса недавнє обґрунтування російським 

дослідником С. Чуприніним поняття «мідллітература» [66]. Мідллітература 

розуміється автором як «тип словесності, який стратифікаційно розміщується між 

високою, елітарною, та масовою, розважальною, літературами, який породжений 

їхньою динамічною взаємодією і який, фактично, знімає одвічну опозицію між 

ними» [65, с. 14].  

Головними рисами літератури цього різновиду визначено споживацьку 

орієнтованість, комунікативну мету, розважальність, відмову від використання 

мови художньої літератури із її метафоричністю, символічністю, образністю 

(мова творів зумовлена винятково прагматичними функціями повідомлення) на 

користь мови нейтральної. Іншою важливою якістю є спрямованість на читацький 

успіх. Хоча за смисловим наповненням терміни «мідллітература» і 

«белетристика» дотичні, С. Чупринін пропонує відмовитись від останнього через 

застарілість та багатозначність. Чи не найголовнішою особливістю 

мідллітератури визначено позачасову злободенність, на відміну від 

белетристичних творів, які є актуальними здебільшого у синхронії. 

Не зважаючи на те, що Шерлок Холмс – не перший літературний детектив 

(найпомітнішими авторами детективних творів до Конан Дойла були американець 

Вільям Бартон, автор серії оповідань про французького детектива Відока; Едґар 

По, творець образу Дюпена; Вілкі Коллінз, автор детективних романів «Місячний 

камінь» та «Жінка у білому»; Чарльз Мартел, автор «Щоденника екс-детектива»), 

дослідники зауважують художню неповторність та рецептивну гіперреалізацію 

саме цього образу. К. Сміт зазначає: «Сучасне суспільство перетворило Холмса у 

щось на кшталт ікони. Читачі вбачають у ньому детектива із практично 

безмежними розумовими можливостями <…> Холмсова особистість стала 

репрезентацією індивідуальності, чий інтелект підносить її у позицію над рештою 

людства. У Шерлокові є щось більш грандіозне, ніж просто герой забавних 

оповідань» [109, с. 6].  



5 

 

 
 

Шерлок Холмс виступає як типовий герой  свого часу, і головна проблема, 

яку він розв’язує, – це одвічна проблема добра і зла (яка інтерпретується у різних 

іпостасях, наприклад: жертва і злочинець, злочин і кара, неправда і 

справедливість etc.). В образі Шерлока автор насамперед звеличив індивідуальне, 

безмежні можливості людини, її здатність до самозростання та самореалізації, 

завдяки чому Холмс став еталоном сильної, багатосторонньої, успішної 

особистості, яка винятково силою здорового глузду і розвитку власного 

інтелектуального потенціалу може знайти вихід із найскладніших ситуацій, чим 

стає на порядок вище від решти – маси. За висловом К. Редмонда, «Холмс – 

найвідоміший англієць, який, проте, ніколи не жив» [100, с. 9]. Це і тип англійця 

вікторіанської епохи, і культурний архетип «детектива на всі часи», у якому 

органічно поєднані типові та виняткові риси, узагальнення та конкретика. Він 

став чи не єдиним літературним характером, що набув рис транскультурного 

тренду. Саме детективи Конан Дойла встановили рекорд із екранізацій.Але 

почасти саме ця масштабна популярність і перешкоджає адекватному сприйняттю 

із власне наукової точки зору. 

Залишається поза увагою філософська насиченість авторського погляду на 

свою епоху і людину героїчного типу, на злодіяння і покарання та перспективу 

побудови гармонійного суспільства. Обходиться увагою й та обставина, що 

Холмс написаний Конан Дойлем з орієнтацією на архетипні взірці та моделі. 

Недостатньо вивчено способи художньої реалізації авторського задуму, зокрема ті 

жанрово-стильові трансформації, які зробили оповідання про Холмса 

детективною класикою та визначили наперед найхарактерніші художні вирішення 

детективної літератури, стильові особливості шерлокіани як цілісного ідейно-

художнього явища. Потреба у подальшому вивченню цього неоднозначного 

явища і зумовлює актуальність даної магістерської роботи 

Метою дослідження є поглиблене вивчення особливостей трансформації 

детективного канону в циклі А. Конан Дойла про Шерлока Холмса в аспектах 
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авторської концепції світу і людини, що співвідноситься з культурно-естетичними 

домінантами межі ХІХ-ХХ століть. 

Поставлена мета визначає необхідність вирішення таких завдань: 

- охарактеризувати основні напрямки сучасного шерлокознавства; 

- виявити найважливіші ознаки детективного канону; 

- визначити подібне і відмінне в образі Шерлока Холмса як детектива і 

виразника культурної свідомості пізньовікторіанської доби; 

- дослідити вектори переосмислення А. Конан Дойлем архетипів Героя, 

Трікстера, Рятівника; 

- здійснити аналіз поетико-стильових особливостей переосмислення 

детективного канону А. Конан Дойлем. 

Об’єктом дослідження є оповідання та повісті А. Конан Дойла про Шерлока 

Холмса. 

Предмет дослідження – особливості художньо-естетичної модифікації А. 

Конан Дойлем. 

Методи дослідження – історико-генетичний (дослідження генези образу 

Холмса у контексті творчих пошуків письменника, традиції конструюваннята 

образу детектива у світовій літературі), герменевтичний (вивчення текстуально-

смислових моделей холмсіани), структурно-функціональний (з’ясування 

характеру взаємозв’язку та взаємозумовленості структурних елементів 

детективного канону. 

Наукова новизна роботи полягає у тому, що в ній розглянуто образ 

Шерлока Холмса в теоретико-літературному полі, повязаному із вивченням 

детективного жанру і в широкому культурно-естетичному контексті 

пізньовікторіанської доби. 

Практичне значення роботи. Дане дослідження може стати джерелом 

інформації для дослідників історії зарубіжної літератури, теоретиків літератури, 

викладачів вищої та середньої школи, аспірантів та студентів гуманітарних 

напрямів. 
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Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, кожен із 

яких містить відповідні підрозділи і висновки, загальних висновків, списку 

використаних джерел (117 позицій). Загальний обсяг тексту – 96 сторінок, обсяг 

основного тексту – 85 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

Для простору сучасного слов’янського літературознавства, зокрема 

українського, залишається актуальною потреба подолання стереотипного бачення 

детективного циклу А. Конан Дойла про Шерлока Холмса як явища суто масової 

літератури. Значною мірою інша картина спостерігається в західному 

літературознавстві, де штампи меншовартісності, які тяжіють над детективом 

загалом і над Холмсіаною зокрема від часу перших спроб його літературознавчої 

кваліфікації, останніми десятиліттями відчутно поступаються більш серйозним та 

різновекторним дослідженням: проблеми вікторіанського контексту і 

виокремлення різновиду вікторіанського детективу, питання філософських 

впливів та релігійного підґрунтя, гендерних і психологічних моделей поведінки 

героя, національно-ментальні риси, втілені в літературному характеру тощо.  

Переоцінка холмсіани як своєрідного метакультурного дискурсу, 

адекватного сучасному станові літературного процесу та його ієрархічному 

різноманіттю здійснюється за допомогою поняття «мідллітератури» як 

серединного ряду словесного мистецтва, що синтезує ознаки як високої, так і 

масової літератури, використовуючи художньо-психологічні прийоми обох цих 

явищ.  

У холмсіані чітко простежується тенденція до поглиблення і посилення того 

аспекту детективного канону, який пов'язаний із соціальною злободенністю 

самого жанру детективу і актуального для усіх періодів світової історії запиту на 

образ Героя, який на даному історичному етапі було втілено в персонажеві 

Шерлока Холмса. Втілення це відбулося настільки майстерно й релевантно щодо 

глибинних потреб людини, що залишається актуальним впродовж досі небувалого 

проміжку часу, не демонструючи й зараз ознак анахронізації і продовжуючи 

творити нові й нові трансформаційні версії в сучасному мистецтві.  
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Дойлівський цикл містить світоглядні та естетичні цінності, які залучають до 

кола читачів не тільки представників різних рівнів культурних інтересів, тоді як 

власне образ Шерлока Холмса, харизматичного та високопрофесіонального 

детектива-аматора, виявився своєрідним взірцем Героя, відповідним як своєму 

часові, так і перспективними векторами, злободенними далеко поза 

вікторіанським часопростором.  

Дослідники помічають жанрову неоднорідність холмсіани, яка полягає у 

використанні художніх прийомів сенсаційної, власне детективної та 

пригодницької літератури. Виділяючи як специфічний жанровий різновид такий 

феномен, як «вікторіанський детектив», констатуємо, що квінтесенцією наочного 

втілення його ознак і є холмсіана. Поряд з існуванням цілого спектру 

особливостей, які перебувають поза ціннісними ідеалами пізнього вікторіанства, 

типологічно дискурс холмсіани все ще залишається вікторіанським і орієнтується 

на культурні та соціопсихологічні запити мідлкласу. Вікторіанський характер 

репрезентації образу Шерлока Холмса оригінальним чином розкривається через 

пріоритетний для тогочасного соціуму і співвідносний із культурним образом 

англійців у світі концепт «істинний джентльмен». Персонаж Шерлока Холмса 

став настільки репрезентативним носієм спектру якостей цього взірця, що слушно 

вважається англійським лінгвокультурним типажем та образом типового 

англійця. Ті риси, які характеризують Шерлока Холмса як джентльмена, водночас 

ідентифікують його як типового представника англійської нації, а ті само аспекти, 

в яких образ Холмса відступає від комплексу джентльмена, віддаляють його 

також і від вікторіанської доктрини. 

В образі Шерлока Холмса своєрідно відбиваються основні філософсько-

світоглядні концепції доби. У ньому простежується домінування позитивістсько-

прагматичного світогляду та вчення Ніцше про надлюдину. У змістово-

поетикальних ракурсах холмсіани вони втілилась у типовий міф Героя, що 

парадоксально об'єднує в собі характеристики архетипів Христа, Рятівника, 

Мудреця, Лікаря. 
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Трансформація детективного канону проявляється і в засобах творення 

образу головного героя Конан Дойла. У ньому переломлюються і неоромантична 

маска «непомітного героя», який виявляється здатним до виняткових, а часом і 

епатажних вчинків, і естетика декадансу (самотність, відлюдькуватість, песимізм; 

граничний індивідуалізм; семантика саморуйнації). Це значно поглибило образ 

Холмса, водночас віддаливши його від канонічних домінант жанру.  

Образ Шерлока Холмса – приклад «миттєвої міфологізації», що має під 

собою також перетворення на культурну ікону та риси національного міфу. Міф 

Холмса – це різноформатний багаторівневий дискурс, який шерлокіанські 

співтовариства  організовують у певну субкультуру, яку сповідують як фанати-

аматори, так і професійні науковці (феномен «Sherlockian game»: «утвердити міф, 

що Шерлок Холмс – це не міф»). 

Джерелом міфогенності холмсіани є сам текст, комунікативні стратегії 

автора та соціокультурна обстановка пізнього вікторіанства і сучасності. Аналіз 

поетико-стильових особливостей циклу дозволяє говорити про широке 

застосування автором технологій іміджмейкінгу, використання автором прийомів 

сугестії (навіювання читачеві певної установки). У конструюванні іміджу 

головного персонажа Конан Дойл дотримується «принципу винятковості» 

(“otherness”), який реалізується трьома основними шляхами: через власне 

унікальність справ і здібностей героя; непряму характеристику іншими 

персонажами;  самохарактеристику.  

У тексті холмсіани розпізнаються елементи, наперед запрограмовані на 

«обростання» міфом. Предметна реальність творів канону наповнена динамікою 

подій, фактів, імен, що вміло обігрується сюжетом як достовірна, визначає 

загальну тенденцію псевдореалістичності. Циклічність творів зіграла на користь 

того, що образ детектива та взагалі співвідносний із ним світ не сприймається як 

одиничний факт, а як подія, яка має своє продовження, розвиток. Соціальна 

дійсність у Конан Дойла розкривається відносно концепту злочину, що в більш 

широкому філософському плані вписується в контекст гріха/зла, яким Холмс 
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експліцитно протидіє, проте від яких насправді діалектично залежить. 

Дойлівський детектив продукує «необхідний міф», що людина силою власної волі 

в змозі якщо не змінити порядок речей, то принаймні зменшити прояви 

соціального зла в його поточному вияві. Стосовно холмсіани стикаємось із 

двоїстим нашаруванням міфогенних факторів: міфологізованим є не тільки образ 

Холмса, але й образ цілої вікторіанської епохи, який у контексті часу став 

варіантом міфу про втрачений «золотий вік» цивілізації. Психологічна реальність 

проектована на мимовільне залучення реципієнта до співпереживання. Створені 

сприятливі умови для того, щоб дійсність твору принаймні на час безпосередньої 

перцепції художнього матеріалу стала дійсністю життя читача, частиною його 

індивідуального досвіду – елементом особистісного міфу. 
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